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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  
НАРЦИСИЗМУ ОСОБИСТОСТІ 

 
Магістрантка І. Пруднікова  

 
Проблема вивчення нарцисизму є однією з ключових у 

вивченні механізмів, які активізують психіку та сприяють 
формуванню психічних явищ. Виникає питання про чітке 
визначення та зміст цього поняття. Нарцисизм – це риса ха-
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рактеру, яка полягає в надмірній самозакоханості, безпідста-
вно завищеній самооцінці [2]. 

Операціональне визначення нарцисизму представляє 
підхід, який класифікує нарцисизм у широкому діапазоні, від 
нормальної до його патологічної форми за мірою вираженос-
ті нарцисичних рис і серйозності розладу особи. Звертаючи 
увагу на те, що ця традиція була закладена Г. Розенфельдом, 
який спочатку розглядав нарцисизм як норму і як патологію, 
і пов'язував з припущенням З.Фрейда про те, що особа може 
бути більш- менш нарцисична. Звертаючись до нацкової лі-
тератури, можна відмітити, що проблема вираженості нарци-
сичних рис сучасної людини «привертає до себе останнім 
часом все більшу увагу за рахунок видимого наростання її 
поширеності» у всьому світі. 

Виходячи з найбільш яскраво вираженої норми нарци-
сичної особистості, клінічний нарцисизм можна охарактери-
зувати як перебільшене відчуття власної значущості та над-
мірну заклопотаність питаннями самоповаги, що супрово-
джується театральністю, емоційністю та емоційною нестабі-
льністю. Діагноз цього типу особистісного розладу може 
бути поставлений лише за наявності п'яти або більше стійких 
нарцисичних рис, які спостерігаються протягом щонайменше 
шести місяців [6]. 

Тут мається на увазі континуум перехідних форм нар-
цисизму, який є довгим ланцюжком нарцисичних станів від 
короткочасних, що виникають у відповідь на загрозу цілісно-
сті уявлення особистості про себе, до тривалих, але все ж 
таки, які визначаються, як варіант психічної норми. Ці нар-
цисичні стани, хоча й включають сукупність виражених рис, 
характерних для нарцисичного розладу особистості, не дося-
гають рівня, необхідного для діагностики патологічного нар-
цисизму. Лише дев'ять нарцисичних рис (грандіозне відчуття 
власної значущості, поглиненість фантазіями, віра у свою 
унікальність, постійна потреба в увазі та захопленні, очіку-
вання особливого ставлення, маніпуляції у міжособистісних 
стосунках, дефіцит емпатії, сильне почуття заздрості, зухвала 
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та зарозуміла поведінка) формують конструкт нарцисичної 
особистості [1]. 

За останні десятиліття у вітчизняній психологічній нау-
ці все частіше стали з'являтися окремі роботи з проблеми 
нарцисизму [3, 4, 6]. Більшість з них відносяться до галузі 
клінічної психології. В той же час, у сучасній зарубіжній на-
уці, окрім численних праць з клінічного нарцисизму, існують 
експериментальні і теоретичні дослідження нарцисичної 
проблематики. Ці роботи не зводяться до галузі психопато-
логії (наприклад, здорова форма нарцисизму, нарцисичне 
лідерство, дитячий і підлітковий нарцисизм, захисно-
компенсаторні механізми нарцисизму, нарцисичний характер 
тощо). Подібних досліджень в нашій країні сьогодні практи-
чно немає: складність вивчення феномену нарцисизму на 
українській вибірці пов'язана в першу чергу з відсутністю 
стандартизованого діагностичного інструментарію [9]. 

Зарубіжна психологія пропонує різні класифікації базо-
вих форм нарцисизму, які переважно узгоджуються з двома 
основними підходами до вивчення цієї теми. Перший підхід 
акцентує на тому, що нарцисизм є природною складовою 
нормального психічного розвитку людини, а не лише особи-
стісним дефектом. Другий підхід базується на ідеях, які дос-
ліджують нарцисизм у контексті більш глибоких особистіс-
них проблем. Як відомо, Х. Когут, залишаючись у межах 
вивчення класичного психоаналізу, поставив під сумнів суть 
запропонованого З. Фрейдом концепту «нарцисизм». Його 
теорія контрастує з класичним психоаналізом в тому, що но-
ва модель нарцисизму дуже мало уваги приділяє структурі 
«Воно», «Я», «Зверх-Я» і повністю концентрує свою увагу на 
нарцисичному ядрі особистості. На рівні феноменології на 
передній план Х. Когут висуває нарцисичні потреби «самоз-
береження», «самоздійснення» і «самосвідомості». Що сто-
сується нарцисичного неврозу, на думку Х. Когута, в його 
основі лежить не Едіп- конфлікт, як припускав З. Фрейд, а 
незрілість мотиваційної структури особистості [9]. У межах 
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цього підходу прийнята наступна диференціація базових 
форм нарцисизму:  

1. Очікуваний нарцисизм (що відповідає дитячому і пі-
длітковому віку) має в якості свого базису психологічне зро-
стання і розвиток особистості. Вважається, що усі немовлята 
і маленькі діти універсально мають природний дитячий нар-
цисизм (з грандіозністю і почуттям всемогутності) і сприй-
мають світ як продовження себе. Вони буквально примушу-
ють світ «крутитися навколо них» (наприклад, плач немовля-
ти зазвичай призводить до появи їжі, а капризи дітей завжди 
привертають увагу дорослих). Будь-якій дитині властиво 
увесь час залучати до себе увагу. Для цього вона кричить, 
пустує і ін. Проте для дорослої людини намагатися щосили 
бути постійно в центрі уваги і безперервно шукати схвалення 
з боку інших людей не може вважатися адекватним.  

2. Стабільний нарцисизм. Це поняття було запропоно-
ване для опису нарцисизму, вираженого у меншій мірі, ніж 
очікуваний нарцисизм. Тут Х.Когут має на увазі, що доросла 
людина, в цілому, має адекватну своєму віку нарцисизм, але 
в той же час їй притаманна деяка частка дефіциту в розвитку 
«Я». Цей погляд наочно відбиває метафора Н. Мак-Вільямс 
про здорову, але слабку рослину, зростання якої було затри-
мано в результаті недостатності поливу і освітлення в крити-
чний момент життя [10]. 

Благополуччя людини визначається сукупністю бага-
тьох зовнішніх і внутрішніх чинників як професійного, так і 
особистісного плану. Так, загальновідомою є стресогенність 
професійної діяльності, яка вимагає від людини значних пси-
хоемоційних витрат, може зумовлювати процеси емоційного 
вигорання, невдоволення собою та міжособистісними стосу-
нками. Свій вклад у виникнення означених негативних явищ 
вносять і особистісні чинники, серед яких – особливості фу-
нкціонування нарцисичної системи, покликаної підтримува-
ти здорове відчуття самоцінності [5]. Негативні компенсато-
рні вияви цієї системи (зарозумілість, труднощі з емпатією, 
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надмірний контроль) погіршують якість будь-якої діяльності 
і взаємин особистості у всіх видах діяльності.  

У межах наукової літератури, визначається що саме на-
рцисичні прагнення і бажання властиві всім людям. Вони 
нормальні лише за умови, коли не набувають провідної ролі 
в особистісному функціонуванні. Нарцисична довершеність 
– це та фантазія, заради підтримання якої суб'єкт вдається до 
витіснення, раціоналізації та інших захистів. Люди захища-
ють ідеальний образ «Я» від будь-яких спроб оточення вка-
зати, що це не так, і від власних здогадів про його недовер-
шеність. У психоаналізі завжди беруть до уваги нарцисичну 
природу численних особистісних утворень і характеристик. 

І хоча в межах сучасного психоаналізу поняття «нарци-
сизм» залишається одним з найбільш невизначених, фахівці 
виділяють кілька його видів. Так, конструктивна форма нар-
цисизму є своєрідною формою любові особистості до себе і 
позитивного ставлення до найрізноманітніших сфер життя 
при адекватно високій самооцінці. У поведінці це проявля-
ється упевненістю в собі, самоконтролем, умінням швидко 
знаходити рішення в складних ситуаціях і протистояти тиску 
з боку оточуючих. Певною недорозвиненою формою конс-
труктивного нарцисизму є так званий дефіцитарний нарци-
сизм, що характеризується нездатністю індивіда відчути себе 
самодостатнім і сформувати адекватне і цілісне уявлення про 
свою особистість. Такі люди зазвичай мають сильну залеж-
ність від думки оточуючих, відрізняються поступливістю і 
пасивністю. Деструктивний нарцисизм є порушенням здат-
ності людини адекватно і реалістично оцінювати себе. Такі 
люди патологічно потребують постійної уваги і підтвер-
дження власної значущості, при цьому, вони відрізняються 
нездатністю до довірливих, близьких стосунків. Говорячи 
про перверзний нарцисизм, варто відмітити, що він також є 
деструктивним. Значною мірою вираженості цей розлад зда-
тний проявлятися в аутизмі, маячних ідеях, параноїдальних 
реакціях, а також в психосоматичних порушеннях. У таких 
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випадках фахівці говорять про злоякісний нарцисизм [11]. 
Причини нарцисизму визначити доволі непросто, проте 

фахівці все ж виділяють декілька груп чинників, що сприя-
ють виникненню цієї якості. Більшість вчених сходяться на 
думці, що формування перверзного нарцисизму, так само як і 
інших форм психічного захворювання, криється в особливос-
тях виховання в ранньому дитинстві.  

Психологи розглядають нарцисизм в якості егоцентри-
чної поведінки, причиною якої нерідко стає комплекс непов-
ноцінності. Занижена самооцінка в дитячому віці може стати 
наслідком неповноцінного виховання, наприклад, при вседо-
зволеності або, навпаки, зайвій суворості. Крім того, нарци-
сичний розлад може сформуватися у дітей, які не отримують 
схвалення батьків, їх підтримки, або, навпаки, отримують 
похвалу занадто часто і без приводу, будучи своєрідним 
об'єктом поклоніння в сім'ї [11].  

Також психологи розглядають чинники, які сприяють 
розвитку нарцисизму. Так, певну роль тут грає спадковість, 
особливості темпераменту, рівень стресостійкості. Досить 
часто нарцисизм зустрічається у підлітків, хоча в пубертат-
ному періоді він не завжди згубний і згладжується у міру 
дорослішання. Перверзний нарцисизм може бути симптомом 
якого-небудь психічного захворювання. Так, прояви цього 
розладу відзначалися у хворих шизофренією. Пацієнти при 
цьому повністю втрачали зв'язок з реальністю і вважали себе 
богоподібними істотами [8]. 
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